

省高院发布典型案例,有些事实你未必知道

车辆有违法就不给年审?违法!

本报济南10月10日讯(记者 马云云) 没有将车辆的违法记录处理完毕,车辆就不能通过年检吗?10日,山东省高院官方微信发布了一则发生在东营的案例,市民周先生状告车管所胜诉。

2014年2月,车主周先生到车管所审车,车管所以他的车有交通违法记录未处理为由,不予核发机动车检验合格标志。

周先生认为车管所的这个规定不合理:他的车已经通过了检测,有机动车安全技术检验记录单,有机动车安全技术检验报告等材料。既然检验合格,车管所就应该通过年检,怎么能与交通违法记录挂钩?他认为,车管所的做法是违反法律规定的。因此,他将车管所告上法庭,并要求车管所发给其汽车检验合格标志。

车管所则在法庭上辩称,不予核发检验标志的行为是依法行政的具体表现。该所在办理核发检验合格标志过程中,发现周先生的车有交通违法记录,按照《机动车登记规定》有关条款,决定不予核发检验合格标志,不存在不履行职责的问题。

法院经审理认为,我国道路交通安全法第十三条第一款规定:“对提供机动车行驶证和机动车第三者责任强制保险单的,机动车安全技术检验机构应当予以检验,任何单位不得附加其他条件。对符合机动车国家安全技术标准的,公安机关交通管理部门应当发给检验合格标志。”因此,车管所拒绝为周先生核发车辆检验合格标志的行为不符合法律规定。

法院随后判决车管所应于判决生效三日内为周先生发放车辆检验合格标志。

事实上,此前,长沙市民黄先生、武汉市民陈先生、广东佛山市民叶先生和四川乐山市民郑先生均因“车辆交通违法未处理交管部门不予核发车辆检验合格证”而与交管部门发生纠纷,并诉至法院。从法院的审理结果来看,有些人的主张获得了法院的支持,法院判决交管部门向车主核发车辆检验合格标志;有些人通过行政协调,顺利拿到了合格标志。



不处理交通违法记录就不予年审,是很多车管所的惯常做法。(资料片)

判决依据

法律规定高于规章

在实践中,为了便于车辆年检制度的具体实施,公安部颁布了《机动车登记规定》,该规定第49条指出,“机动车所有人可以在机动车检验有效期满前3个月内向登记地车辆管理所申请检验合格标志。申请前,机动车所有人应当将涉及该车的道路交通安全违法行为和交通事故处理完毕。”

这显然与道路交通安全法第13条中的“任何单位不得附加其他条件”相冲突。那么,到底该听谁的呢?

国家行政学院法学部教授杨小军指

出,道路交通安全法属于法律,而《机动车登记规定》属于规章,法律的地位高于规章。根据“上位法优于下位法”的原则,应该优先适用道路交通安全法的规定。

“这种限制权利的做法不仅公安部门在做,其他部门也在做。比如说,违反了计划生育就不让孩子上户口。实际上这些限制权利的做法都是没有法律依据的,但是也没有人来管。”杨小军说,就提高管理的有效性而言,这种做法肯定更有效,但是,从合法性上来说,又缺乏依据。

据检察日报

观点交锋

法院判决不能纵容交通违法

“如果车辆有违法记录没有消除,照样能通过年审,谁还在乎交通违法?都不主动消除,交通违法行为也会越来越多。”对于法院的判决,郑州的一名交通协管员有自己的担忧。

北京车主刘女士也认为,交管部门的做法有必要性:“现在没有更好的手段来敦促交通违法行为的处理,尽管有人说可以申请法院强制执行,但是这种做法的执法成本太高了。”

对此,中国人民大学法学院教授杨建顺认为,交管部门“不交罚款就不验车”的做法确实是一种违法行为,但法院的做法也是一种错误的价值引导,一定程度上是对违法者不予处理违法行为的纵容。法院可以通过作出“确认违法,但不撤销”的确认判决,来树立一种正确的价值引导。

面对交管部门的这种执法尴尬,杨建顺指出,应该通过法律修改、法律解释或者法律授权其中的一种方式,让交管部门的行为合法化。“应该加快推进道路交通安全法的修改、解释或直接授予公安机关权力,让交管部门的管理手段合法化,实现目的和手段管理的有效统一。”

据检察日报、河南商报

秋燥需温补 码帮有好蜜

码帮商城“蜂蜜小铺”多种适合秋季温补蜂蜜,正在热销中

蜂蜜是一种营养丰富的天然滋补食品,味道甜美,所含的单糖,不需要经消化就可以被人体吸收,对妇、幼特别是老人更具有良好的保健作用,因而被称为“老人的牛奶”。进入秋季,齐鲁晚报·码帮把真正的成熟蜂蜜推入市场。用平实的价格将原产地直供的优质成熟蜂蜜奉献给消费者,让这个秋季在蜂蜜的滋补下健康度过。

□王迁

秋季温补枣花蜜



秋季天气日渐寒冷,一些疾病开始趁虚而入。在秋天经常服用蜂蜜,不仅有利于身体恢复,而且还可以防止秋燥对于人体的伤害,起到润肺、养肺的作用。从而使人健康长寿。蜂蜜是大自然赠给我们人类的贵重礼物,它所含的营养成分特别丰富,主要成分是葡萄糖和果糖,两者的含量达70%,此外,还含有蛋白质、氨基酸、维生素A、维生素C、维生素D等。蜂蜜具有强健体魄、提高智力、增加血红蛋白、改善心肌等作用,久服可延年益寿。

枣花蜜是我国消费者比较推崇的蜂蜜类型之一,在消费者心里素有极高的声誉,又被广大蜂农和蜂业专家誉为:蜂蜜极品。成熟枣花蜜甜度大,温性滋补,最适合秋季进补食用,枣花蜜富含的铁元素,有很好的补血作用,所以尤为女性喜爱。真正的成熟枣花蜜果糖含量大,呈琥珀色或者铁

红色,常温不易结晶,低温结晶后呈大粗粒状。枣花蜜具有温补的特性,性平味甘,有补中益气、养血安神、护脾养胃、解毒润肺的作用,适合身体虚弱体质差的人秋季服用。

枣花蜜具有很高的营养价值,含有人体所需的碳水化合物、蛋白质、17种氨基酸、多种维生素和钙、镁、钾、钠、磷等多种微量元素及酶类。这些都是构成和参与人体生命过程不可缺少的重要物质。枣花蜜中的糖能很快被肠胃吸收,所以能作为病人保健的营养食品,也是迅速补充人体糖分的最佳食料。

另外,枣花蜜含维生素种类很多,据北京市营养源研究所化验分析,每升枣花蜜中含维生素B20.13毫克,维生素C2.5毫克,经常食用能满足人体对维生素的需求。

成熟好蜜平价售

成熟洋槐蜜



成熟洋槐蜜1000g 市场价108元 码帮价85元 买两瓶赠500g

舒张血管、调节血压、改善血液循环、防止血管硬化,较适用于心血管病人的保健食用,并用于预防中风。

洋槐蜜中还含有刺槐甙和挥发油,可抗衰老、防腐和止咳;其性清凉,有舒张血管、改善血液循环、防止血管硬化、降低血压等作用,临睡前服用洋槐蜜能起到催眠作用,常服本品能改善人的情绪,达到宁心安神效果。因此,洋槐蜜更具有槐花芳香,味道鲜美,甜润爽口,甜而不腻,为人们所喜爱。

荆花蜜



永亮荆花蜜500g 市场价45元 码帮价35元

荆花蜜是四大名蜜之一(荆条蜜、枣花蜜、槐花蜜、荔枝蜜):荆花蜜、浅琥珀色,入口留香,回味无穷,因其质优被称为“一等蜜”。荆花蜜采自华北地区,南方少见。有清热去燥、解毒去痛之功效。荆条蜜含有较多的葡萄糖,葡萄糖是脑部细胞消耗最多的养分,所以荆条蜜对于脑力工作者、学生、上班族都非常适合。荆条蜜能促进体力恢复,也非常适合饭后容易困倦,体力消耗大、精神压力大者。葡萄糖是肠道益菌的粮食,食用葡萄糖含量较高的荆条蜜有益于肠道健康。

橄榄树蜜



依然橄榄树原蜜1000g 市场价58元 码帮价50元

依然橄榄树原蜜1000g 市场价58元 码帮价50元

依然橄榄树原蜜1000g 市场价58元 码帮价50元

小知识▶▶

秋季保健吃蜂蜜

秋天的主要气候特点是干燥,空气中缺少水分,人体同样缺少水分。为了适应秋天这种干燥的特点,那么,我们人体就必须经常给自己“补水”,以缓解干燥气候对我们人体的伤害。多喝水也就成了我们对付“秋燥”的一种必要手段。但是,如果我们光喝白开水,并不能完全抵抗秋燥带给我们的负面影响。水分进入人体后,很快就会被蒸发或排出体外。所以,我国古代医学家就替我们提供了一条对付秋燥的最佳饮食良方:“朝朝盐水,晚晚蜜汤。”白天喝点盐水,晚上则喝点蜜水,这既是补充人体水分的好方法,又是秋季养生、抗拒衰老的饮食良方,同时还可以防止因秋燥而引起的便秘,真是一举三得。

因此,为了我们自己的身体不受秋燥的伤害,当秋天来临之际,我们最好“晨饮淡盐水,晚喝蜂蜜水”,冲饮蜂蜜还要注意正确方法,不要用温度太高的水冲饮,而要用温开水冲饮。这样才能保持蜂蜜中的活性酶不被破坏,保持蜂蜜最大的营养价值。

购买方式▶▶

在线购买:码帮商城http://mabang.qjwb.com.cn

现场购买:每周六9:00—17:00(经十路16122号原山东报业大厦东20米副楼2楼,如走楼梯请到4楼)(乘坐公交16路、31、62、79、115、117、152、BRT2、K51、K56在科学院站下车向东40米)

客服电话:0531-85196828 85196137